KLAUSUR PHYSIKALISCHE CHEMIE | {12.07.2003)

BITTE BENUTZEN SIE FUR JEDE AUFGABE EIN NEUES BLATT UND
VERMERKEN SiE HREN NAMEN UND DEN STUDIENGANG DARAUF

Konstanten:
R=8.314JK 'mol” ; kg=1. 3R1*1ﬁ*"’3iw’ g-ﬂ 1ms ™ ; Na=6.022°10%mo

Aufgabe 1

a} in einem Gefall mif einem Volumen von 1} befinden sich 40mg eines unbekannten
idealen Gases bei siner Temperatur von 25°C und ainem Druck von 0.03bar.
Wie grofd ist die Molmasse des Gases? ;

) Eine keine Gasblase aus N, besiizt bel einem Druck von ibar und 25°C einsn
Durchmesser von 10°°m, Wieviele N-Molekille befinden sich in der Gasblasa?
(V=(4p 3)R%)

2} In sinem Gefalt befinde sich 1mol err'eu ideales Gas bel T=273K. Der mittlers

Abstand der Molekile betrgt 510 "m. Man schiitze den Druck im Gas ab. (Fir
den mitleren Abstand nehme man die Kantenlange eines Wiirfels.}

Aufgabe 2:

a} Nennen Sie zwei der wichtigsten Annahmen, die im Rahmen der vereinfachien
Kinetischen Gastheorie zum idsalen Gasgesatz fihren.

b} Wie grof ist das Vi r‘ﬁai"'ns der mittieren Geschwindigkeiten und der mitileren
kinetischen Eﬂerg!v von Ne- und H-Molekilen bei 20°C? Wie 3ndert sich dieses
Verhaltnis als Funidio :f ; ;amaeﬁaiurr

Aufgabe 3:

%) Welche Warmemenge muss einem mol eines idealen Sases
damit es bel isothermer Exgansion (T=2080K) =in Gewich
chen bewegt? Um welchen Faktar & d;‘t sich dabeidas v

1) 4mo) eines einatomigen idealen Gases wird auf das dre
Ausgangsvolumen expandiert {Tag=3 tha

Ande: ung der inneren Energie, der Emf“rd}p und die umg
all dass die Expansion iy is sfﬁm”n und §} gegen sinen kon
v 1bar durchgetlhe wird.
j Berechnen Sie gie Anderun
umgeselzie Wirme flir dan i
Enddruck der isothermen Exgansi

Aufgabe 4:
[ P o e - 1 S £ e
Der Stiding-Prozess ist sin Krelsprozess, der aus foigenden Schritten besteht

1—=2: isctharme Expansibon beﬂ'g {-H-; =)
2—3: iscohore Dir j(_ VarTingder ng
34 ‘sot‘xem h QImipression 's:ze
41: isochore T ho
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